



教育志愿者在行动

主办:省教育厅 齐鲁晚报



一个学期的支教即将结束,老师们开始排练学期末的汇报演出。



资讯

未来500强青年企业家
希望基金成立

本报济南12月23日讯(记者 尹明亮) 近日,在省青年企业家协会八届二次理事会上,“未来500强青年企业家希望基金”正式成立。基金以“携手希望,相约未来”为主题,由省青年企业家协会联合省青少年发展基金会共同发起设立,旨在搭建青年企业家与青少年之间关爱互动、开放共赢的公益平台,引导青年企业家积极承担社会责任,展现当代青年企业家的良好精神风貌。

“未来500强青年企业家希望基金”来源于青企协会会员企业和热心公益事业的爱心人士捐赠,主要用于学生资助、希望小学捐建、微公益捐赠等公益项目。为引导和鼓励青年企业家积极奉献爱心,更好地发挥示范引领作用,省青年企业家协会首批募集50万元作为启动资金,用于基金公益项目的开展。

交响乐公益课堂
在省会大剧院开讲

本报济南12月23日讯(记者 尹明亮) 近日,山东省青少年爱乐交响乐团“走近交响乐团——交响乐公益课堂”在省会大剧院音乐厅开讲。本次活动为纯公益性,由山东省青少年活动中心与山东省会大剧院主办,旨在普及交响乐基础知识,让更多的人了解交响乐,聆听高雅音乐,并提高泉城市民欣赏高雅艺术的专业视角,让更多市民走近并喜欢交响乐。

本次公益课堂的主讲人是山东省音乐家协会副主席、济南市音乐家协会主席、山东省爱乐交响乐团指挥王信义。王信义先向观众介绍了交响乐团的编制及欣赏交响乐的礼仪。选择《茉莉花》、《拉德斯进行曲》等中外著名乐曲进行讲解和演奏;另外,王信义还将交响乐团乐器分组(弦乐组、木管组、铜管组、打击组)进行介绍,然后每组乐器都选择最有特色的乐曲如《梁祝》、《狗熊波尔卡》等乐曲单独展示给大家。

应急止血
不能用铁丝电线绑扎

本报济南12月23日讯(记者 尹明亮) 做心肺复苏要人工呼吸、胸部按压轮着做,当被救者还有心跳时一定不能做心肺复苏……近日,在济南东城逸家建筑工地上,济南市红十字会的工作人员向建筑工人介绍着日常的一些急救知识。从今年12月份开始,济南市红十字会将陆续对济南市建筑行业从业者开展急救培训,提升从业人员事故预防和应对安全生产事故应急处理能力。

“很多急救常识大家都知道一点,但多是一知半解。”济南市红十字会救护培训讲师张雷介绍,就通常所说的伤口止血来说,通常人们都觉得把伤口来血方向上方扎紧就好,其实这种方法主要是对上臂、大腿最有效,因为这两个地方只有一根骨头,其他地方骨头多,扎紧不一定能止血。张雷介绍即使包扎止血也最好选用布条等有一定弹性的东西,不要用铁丝电线等没有弹性的东西。“即使在捆扎的时候,也不能让伤口一滴血不流,并且每隔50分钟要松开一次,否则容易导致受伤部位缺血坏死。”

歌舞剧院演员也来支教了

零下5度,冬天的寒冷却无法阻挡送课教师志愿者的热情。12月21日,由本报与山东省教育厅、山东省教师教育学会组织的教师志愿者团队第七次来到菏泽郓城,为乡村教师带去知识,更送去热情。此次送课是本学期的倒数第三次,老师们开始为期末的考试和汇演忙碌。据了解,音乐学科的后两次送课将分别迎来中期测评和期末汇演,而英语学科不同水平等级的考试也将分批次进行。

文/片 本报记者 许亚薇

专业演员当志愿者

“我希望他们少走些弯路”

在近两次送课的志愿者中,有一位并不是来自学校的教师,他是山东省歌舞剧院的演员,一发声,就把郓城当地的教师“征服”了。“这男低音太好听了!”

“我的师妹参加了省教育厅和齐鲁晚报组织的送教,是她偶然间提起周末要来郓城,我才知道了这件事。”山东省歌舞剧院演员王济东说,平时对这种公益性质的活动就很感兴趣,也希望把自己的知识带给更多的人,所以就主动报名参加了。

虽然不是在学校里工作的教师,但王济东只要是闲暇时间,就会给学生上课。“除了给参加高考的学生做辅导,有时候也会接受邀请,到学校里给学生们讲课。”王济东说。

22日上午,王济东给参加汇报演出的男声组合准备歌曲,一句一句地唱,一句句地纠正发音。“《少林寺》是新学的,还需要慢慢磨合。”王济东笑道,“他们声音都很好,一学就会,和声也很好听。”

除了给当地老师教授课程,王济东更希望把学音乐的道理告诉更多的人。王济东说,在学习声乐的道路上,我走了很多弯路,经历了不少“折磨”,“我希望能够把正确的方法教给别人,让他们少走弯路,学得更好。”

孩子没人看,跟着妈妈来支教

送课7次,不少老师一次也没落下

每两周,来自全省各地的教师志愿者就会坐上大巴去往菏泽郓城。从2014年秋季学期开始,郓城送教已经成为他们生活中不可缺少的一部分。

“我们的教师志愿者都很不容易,不少老师连续坚持了7次,一次都没落下。”身为音乐学科负责人的齐鲁师范学院教师教育学院副院长张英梅教授说,大多数老师都有孩子,周末来郓城,只能家里人看着。

提到孩子,这次跟着38位老师一起来送教的还有一位8岁的小朋友。“家里没人照看,实在没办法,我就带着他一起过来了。”英语学科负责人齐鲁师范学院教授黄迎说。

在英语课堂上,还有一位怀孕三个

月的送课教师,她就是来自潍坊的英语老师韩玉秀。上一次送课是两个月前,当时她还不知道自己怀孕了。“自己没觉得身体有任何不适,既然报名参加送课,总不能中途放弃吧。”

“有的老师下个周还要参加研究生入学考试,有的老师要参加优质课评选,我不让他们来,希望他们认真准备,可是他们却一定要跟着过来。”张英梅虽然很无奈,却同样尊重老师们的选择。

随着学期渐近尾声,张英梅也指出了老师们存在的问题。“无论是送课老师还是参与培训的郓城老师,倦怠期是难免的,做任何事情都会有。”张英梅的希望是,老师们可以通过准备期末汇演变得积极起来,不留下遗憾。

怀孕不能跳,乡村教师也不“逃课”

支教课堂上学的舞蹈《小红帽》已经教给了孩子们

21日上午的舞蹈课上,站在最后一排的侯庆红没有跟着大家蹦蹦跳跳,只是做了几个静态的动作。其实,侯庆红不是不想跟着大家一起跳舞,只是刚刚怀孕一个月,实在是不敢,只能站在边上看着大家。

侯庆红来自郓城县程屯镇吕庙小学,教授全校的音乐课程。“从一年级到六年级,一个周上26节课。”侯庆红说,以前给孩子们放音乐唱唱歌,上课很枯燥。

“对我来说最有用的是舞蹈,我已经把学的东西用到了课堂上。”侯庆红笑道,之前在支教课堂上学的舞蹈《小红帽》最近已

经教给孩子们了,由于以前从来没有接触过,孩子们跳着舞,笑着闹着,都很开心。

胶东秧歌、高雅的芭蕾、儿童舞蹈……21日下午,为了准备本学期最后一次送课的期末汇演,老师们已经忙开了。“这些舞蹈虽然是为了汇演而学,但是以后也可以教给孩子们。”一位音乐老师说。

参与音乐学科培训的300余名乡村教师,分别在声乐、舞蹈、键盘三个项目上选择了自己最为擅长的一项参与表演。四个星期以后,他们将出现在汇报演出的舞台上,为半年来的收获画上圆满的句号。

(上接B01版)

“希望能陪孩子一起成长”

还有两处公益课堂即将启动,志愿者招募进行中

虽然孩子们作业并不多,在志愿者的陪伴下,保洁员公寓的孩子们都感到收获颇多。“幸亏有叔叔阿姨在,要不又得等爸爸晚上回来了。”上四年级的周营被一道数学题难住了。

“要求出小明家到学校的路线,是不是需要知道小明的速度和时间两个条件呢?小明的速度已经知道了,只要求出时间就解决了。你再读一遍题目,看看小明的时间是不是能通过小红的时

间求出来呢?”

志愿者姜云浩细心地说着,周营一下子就明白了,“做类似的应用题可以学着倒着推,反推下来,就可能更好理解了。”志愿者耐心的讲解让周营频频点头。

在与学生的交谈中,很多志愿者老师的询问都很细致,志愿者发现,这些孩子基本都有偏科的情况,志愿者们也把这些情况都记录下来。

“孩子们的偏科都是长时

间形成的,希望通过我们的支教,能让孩子们把兴趣培养起来,我们也希望能长期陪着这些孩子一起成长。”志愿者王凤鸣说,在以后对孩子的辅导中,也将根据不同学生的不同情况,在辅导内容上有所侧重。

让每一个生活在城里的保洁员子女都能享受到更好的教育。济南段北环卫所的公益课堂开课了,接下来,本报张刚大篷车社区文化服务中心将分别在济南千佛山环卫

所和中大环卫所启动公益课堂活动。

此次活动也是共青团山东省委“公益同行·益暖齐鲁”大型公益活动的一部分。目前活动志愿者仍在招募中,如果您愿意为孩子们提供持续的辅导和帮助,就请报名参加到活动中来,您既可以是班级为单位,也可以是以团队为单位进行报名。报名可拨打本报96706126公益热线,也可关注“公益山东”微信留言并留下您的联系方式。